

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

## Előfizetési árak:

Helyben:	Vidéken:
1 hóra 60 f.	1 hóra 1 K —
1 évre 1 K 80 —	1 évre 3 — —
1 évre 3 — 60 —	1 évre 6 — —
1 évre 7 — 20 —	1 évre 12 — —

Lapkiadó: Baranyay Lajos.  
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órákor.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.  
Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadóhivatalt érkező minden közlemény és előfizetési díj.  
Egyes szárok kaphatók: a dohánytösdékben.

Nem kiabálnak az ujságok. Olvasom az ujságokban, hogy az eperjesi ág. ev. kollégium Taný József alispán, elnöklésével tartott gyűlésén örömmel vette tudomásul, hogy a vallás és közoktatásiügyi miniszter a kollégium főgimnáziuma számára a már engedélyezett 300.000 koronán kívül 100.000 korona államszolgáltatást, egy a főgimnázium internatusának 200.000 koronát hajlandó engedélyezni.

Jól teszik a protestánsok, hogy örülnek. Van okuk rá, hiszen csak úgy öntik ölfükbe a felekezeti célokra szánt szavazatokat. Igaz szívvel mondjuk, hogy az irigység árnyéka sem fér lelkünkhez, noha jórészt a katolikusok adóállítereiből gyakorolja az állam a nagy gavalérságot. De fáj nekünk, hogy a tulsó táborban a mi legcsekélyebb előhaladásunkra reszketnek és sápadtak lesznek az irigységtől. — Azután hol marad az ujságok üvöltő kórusa? A katolikusoknak jutott legcsekélyebb segítség a „magyar” sajtót ékeltlen dühbe hozza és antiklerikális káromkodásokra ragadja. Látszik, hogy csak bennünket gyűlöli a szabadkőműves sajtó,

más felekezetekkel tartja a barátságát. A katolikusok magukra vannak hagyva és velük szemben áll mint ellenség az egész világ. Miért is, ne számítsunk senkinek kegyére és senkinek kiméletére. Szervekedjünk és tartsunk össze úgy, hogy magunkra támaszkodva és Isten segítségében bízva elég erősek legyünk.

## Az új városház építésének története.

Irtá: Saára Gyula dr. polgármester.

### XIII.

Az új városház építésének időrendben felsorolt története ismertetéséből mindenki meggyőződést meríthet magának arról, hogy Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósági bizottsága évtizedekkel ezelőtt már felismerte azon lehetetlen állapotokat, melyek a városi hivatalok elhelyezésénél észlelhetők.

A törvényhatósági Bizottság az új városház építésének kérdését mindig a legnagyobb lelkesedéssel tárgyalta. Mindenki óhajtott és szük-

szegesnek tartotta az új városház építését és mindennek dacára az új városház építése évtizedeken át nem valósulhatott meg.

A ki figyelemmel olvasta el az új városház építésének történetét, meggyőződést szerezhetett magának arról, hogy mily mesterséges módon lett az új városház építésének ügye mindig akkor, midőn az a megvalósuláshoz már közel állott, egy újabb beadott terv, vagy intézkedés által eltolva és elodázva.

Az új városház építésének kérdése már valóságos komédiázás volt és még azok is, kik az új városház építésének komoly vezető férfiai voltak, ha az új városház építését valaki szóba hozta, mosolyra fakadtak.

Mintha csak egy ósdi irányzat zárt volna békóba a törvényhatósági bizottság akaratát, mely irányzatnak jelszava volt, a míg uralkodom Székesfehérvártól új városházat nem építenek.

Emlékezzünk vissza azon időre, mikor dr. Major Ferenc városunk volt t. főorvosa lelkes beszédben követelte az új városház felépítését. Mily egyhangú lelkesedés mellett foglalt állást az indítvány mellett, a te-

kintés törvényhatósági bizottság!

Emlékezzünk vissza a millenniumi nagy és ünnepélyes fogadkozásra, midőn a törvényhatósági bizottság 1896. évi január hó 27-én tartott közgyűlésen nagy lelkesedéssel, a millenniumi alkotások legsürgősebb és legfontosabb megvalósításának az új városház építését ismerte fel és határozta el és kimondotta, hogy az új városház tervét még azon évben elkészíteti és az építés keresztültelére még azon évben végérvényesen fog határozni.

Ma már nemcsak a nagyobb városok, hanem a nagyobb községek is, a helyes közigazgatás legelső feladatának tartják, hogy a közigazgatás munkásai, a tisztviselők munkálkodását alkalmas hivatalos helyiségek létesítésével biztosítsák.

Vajon nem lenne-e szegény Székesfehérvár szab. kir. város közönségének, ha az új városház építésének kérdését tovább halogatná?

Az új városház építésénél a legfontosabb kérdés, mely első sorban döntést igényel, az új városház helyének megállapítása kezei.

Az új városház építésének tárgyalásakor, a város közönségé-

## Goggin Aurelian megtérése.

— Fejérmegyei Napló tárcája. —

Az elbeszélés nem épen tökéletes elbeszélés, mindamellett nagyon büszke vagyok rája. Nevezetesen pedig azért, mert tudományos jellegű. Már pedig manapság a tudományos jelleg a fődolog.

Mindenkinek természetadta joga, hogy eredeti nézetei legyenek. De ahhoz senkinek sincsen joga — egkevésbé azonban egy újdonsült hivatalnoknak — hogy a maga véleményét másokra is rátküldje. Az angol kormány néha nagyon furcsa lényeket küldöz Indiába, de valamennyi között legfurcsább volt Mr. Goggin. Be kell ismernem, hogy okos ember volt, csak az észjárása volt nagyon ferde. A helyett, hogy tanulmányozta volna a vidékeket, az embereket, a világot, elolvasott néhány könyvet

\*A szerző, aki a modern angol irodalom legjelesebb humoristái közül való, az elbeszélésében a modern pozitivistákat gúnyolja ki, kissé angolos (drasztikus) módon, de fölülte egészséges humorral.

nevezetesen Comte Agost, Spencer Herbert és Cliffort tanár műveit.

Ezek a munkák pedig az ember belsejét tárgyalják, ámde azoknak a szempontjából, a kiknek gyomruk nincsen. Elvégre nem tilos dolog elolvasni ezeket a munkákat sem, de mégis azt tartom hogy Goggin édesanyja válogatosabb izlésre nevelhette volna a gyermekét. Mert Spenser és Comte elméletéből csakugy gőzölgött a szegény hivatalnok feje s nem csoda, hogy olyan vadságokat beszélt, a milyeneket még Indiában nem is hallottak az emberek. A kishivatalnok csakugy kurtán kijelentette, hogy az embernek nincsen lelke, hogy Isten nem létezik, a tulvilágról szóló hit merő koholmány s hogy az emberiséget boldoggá tesszük előbb mindent romba kell döntenünk.

Nem akarok háborogni ez elméletek ellen. Ezek az istentagadó elvek nagyvárosban születtek, a hol, az ember egyebet sem lát, mint bérházakat, aszfaltot, gépeket s ezeket is csak félig-medig látja, meri a kód mindent elfátyoloz. Termé-

szetes, hogy az ilyen nagyvárosban az ember igen könnyen arra a bolond gondolatra jut, hogy ő a nagy világon az első és legelső lény s hogy minden, a mi van, csupán a városi építészeti bizottság kegyelméből jött létre. De nálunk Indiában, a szabad természet ölen, a hol szinte lehetét érezzük az Istennek, nem érnék rá örült eszmékkel bibelődni.

Ha Mr. Goggin magának tartogatta volna az ő sajátos elméleti és végnélküli izmusait, senki sem törődött volna vele. De hát a kishivatalnok nagyapja ismert szónok volt s Mr. Goggin a nagyapja természetét örökölte. A kis Goggin azt szerette volna ha a klubban az emberek az ő nézetére hajolnak. Ő mindenkit meg akart győzni arról hogy „lélek” nincsen. Akadtak aztén klubtagok, a kik azt mondták, hogy talán neki nincsen még lelke, mert nagyon ifjú, de ebből nem következik, hogy az öregebbek is lélek nélküli valók legyenek. A mi pedig a földi életet meg a tulvilágot illeti — mondták a fentnevezett klubtagok — hát a földi élet a,ra való, hogy az

ember békességben olvashassa el az ujságot.

— Ah, önök elerelik a kérdést a medréből! kiáltotta Goggin.

Erre azonban felszólították, hogy keressen alkalmasabb helyet, a hol talán akad olyan emberekre, a kik feláldozzák magukat az ő kedvéért s gunnyal és hahotával iparkodtak elhallgattatni. De a kis Goggin valóságos békebonító volt, a kinek nem egykönnyen lehetett betönni a száját. Csodálatos módon tudta boszantani az embereket s kiváltképpen az öreg urakat. Az egyik főlebbvalója, a ki már az államot szolgálta akkor, a mikor még Aurelian négykezláb járkált, nagyon haragudott a fiatalemberre és időtának nevezte el.

Goggin kitűnő munkás volt, de mindig javítani akart a mások munkáján. Ennek is csak az a sok elmélet volt az oka. Természetes, hogy Mr. Gogginak csak ugy szakadt a nyakába a sok kellemetlenség.

(Vége köv.)

# Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza  
barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ  
OLGÓS SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

nek leszürt, véleménye és megállapodása mindig az irányban nyert kifejezést, hogy az új városháza a jelenlegi városház helyén épüljön fel.

Kétségtelen tény azonban, hogy a régi városház épület telke, az új városház céljaira nem elegendős.

Ez érlette meg a törvényhatósági bizottságban az elhatározást, hogy dr. Major Ferenc volt városi t. főorvos, Say Ferenc építész, majd pedig Tóth István volt városi főjegyző és Fittler Béla volt városi t. főjegyzés véleménye és indítványai folytán azon tervvel foglalkozzék, hogy az új városháza, a jelenlegi városház, a városházköz, a Bierbauer és Obermayer, úgy a gróf Zichy-féle ház telkén építtessék fel.

Ezen építési-terv mellett a következő indokok hozhatók fel:

1. A városháza évszázadok óta mindig a jelenlegi helyén a város központján állott.

A város közönsége történelmi szempontból sem tekinthet el ezen helytől. De az ügykereső közönség érdeke is az, hogy a városháza, a város központján legyen felépítve.

2. Köztudomás szerint, miként azt Tóth István városi ny. főjegyző és Fittler Béla városi ny. tisztii főjegyzés indítványaikban már 1897-ik évben kifejtették a Nádor-utca, Megyeház-ter és vasút állomás közötti főforgalom a legtermészetesebben helyesen másfelé nem terelhető utja, a Kossuth-utcán át vezet. Ennek a városházterre nyíló része azonban oly szűk, hogy még áldozatok árán is megfelelő kibővítést közegészségügyi, forgalmi és ezzel összefüggő közbiztonsági és város fejlődési tekintetek egyaránt szükségessé teszik.

Hasonlóképpen a főtemplomhoz vezető Szent István-utcának a városházterre nyíló része szintén oly szűk, hogy ezen utcának kibővítése elengedhetetlenül kívánatos.

Ezen kérdések csakis a fenti terv alapján oldhatók meg, mert ha az új városháza más helyen épülne fel, akkor ezen utcáknak kibővítése, a város fejlődésének pótolhatatlan kárával

Levágandó!

A,

# Fejérmegyei Napló

1912. év husvétjára

nagyszámu és igen értékes nyeremény tárgyakkal sorsolást rendez.

Mindenki egy-egy sorsjegyhez juthat,

I. 30 ilyen szelvényért. (teszt ezt a szelvényt levágni és a szerkesztőségben — Szent István tér 1. — beváltani.)

II. ha a Fejérmegyei Naplónak 5 új előfizetőt szerez és azoknak legalább egy hónapi előfizetési díját beszolgáltatja.

és teljes feláldozásával mindenkorra lehetetlennek tette.

3. Megoldást nyerne a kereskedők régi óhaja és kívánsága, hogy az új városházán megfelelő üzlethelyiségek elhelyezésével, az üzlethelyiségek évi bérének normalissága biztosított-nék.

4. A legfontosabb érv, azonban abban rejlik, hogy az új városházának felépítése a jelzett helyen, a közteherviselés lehető legkisebb megterhelésével járna, mint akkor, ha az új városháza más helyen épülne fel.

Ugyanis a magyar építés és mérnök egyesület székesszérvári osztálya által kiküldött bizottság az új városház tájékoztató építési terveinek és költségvetésének tárgyalása alapján megállapította, hogy az új városház építése más helyen sem volna kisebb építési költségekkel keresztülvihető.

Ha már most ezek alapján az építési költségeket 700.000 koronában, az ingatlanok vételárát 804.000, a régi városház értékét 100.000 koronában összesen 1.104.000 koronában állapítjuk meg, akkor a következő eredményre jutunk:

Az új városházán elhelyezett 15 bolt után remélhető a legpessimistikusabb és legkisebb számítás szerint 26.000 korona évi bér. — Ezen bérösszeg magában véve 5.20 %-os évi törlesztés mellett 500.000 korona összeg törlesztésének felel meg. Maradna tehát az átíratási illeték és a közteherviselés terhére 604.000 korona, vagyis a régi városház értékének a 100.000 koronának levonása után 504.000 korona építési összeg. Ha pedig a várható bérösszegek összege 30.000 koronát tenne ki, akkor ezen összeg az 5.20 %-os törlesztés mellett 577.900 korona összeg törlesztésének felel meg mely esetben maradna az átíratási illeték, illetve a közteherviselés terhére 426.100 korona építési költségnek megfelelő 5.20 %-os évi 22.157 kor. 20 fillér törlesztési terheléssel, mely az átíratási illetékekben bőven fedezetét találja.

Ha azonban az új városháza nem a jelenlegi városház, a városházköz, a Bierbauer, Obermayer és Zichy házak telkén, hanem a más helyen épülne fel, a hol boltok elhelyezése ok nem volnának, akkor a 700.000 kor. építési összegek 5.20 %-os törlesztési részlete, mely 36.400 koronát tenne ki, már az átíratási illetékekben fedezetét nem találna és nagy részében a községi pótladó terhére esnék.

Ha már most figyelembe vesszük, hogy ha a városház építése nem a tervbe vett helyen, hanem más helyen történne az esetben 14.242 kor. 80 fillér évi törlesztési összeggel fizetne többet ki a város, mely 50 év alatt tetemes összeget tenne ki. Ha több figyelembe vesszük, hogy 50 év letelte után a városnak a bolt jövedelméből 24—30.000 korona évi állandó jövedelme biztosított, lehetetlen el nem ismerni azon tervnek helyességét, mely az új városházát a jelenlegi városház, a városházköz, a Bierbauer Obermayer és Zichy ház területén óhajta felépíteni.

## Ejjeli fotografiák

### A székesfehérvári utolsó farsang

A farsang tozódása a végén szokott örvongóvé felfokozódni. Ilyesmi készült nálunk is hushagyó kedv estéjén. Csak készült a készülébe belemarkolt a rendőrség és sulyos ökle alatt a botányóriások még csecsemő korukban kimultak

#### Egy éj története.

Lapunk egyik számában erős én igaz cikket hoztunk a gyermekbálokról. Ennek a cikknek is része lehet abban, hogy dr. Czapary László iskolaszéki elnök és Szirbek József igazgató a rendőrségtől a gyermekbálok megakadályozását kérték. A rendőrség a lehető legjobban megfelelt az eléggé nem dicserhető akciónak. Simon Sándor t. r.-főkapitány és Ambach Géza rendőrbiztos kellő számú rendőrrel bejárták a gyanus helyeket.

#### A gyermekbál.

Az első utja a rendőrséget Botos István Zámoly-utca 34. sz. koresmájába vitte. Nyávogó, tutuló harmonikaszó fogadta rendőreinket; két-háromszáz gyermek nyüzsgött, tolongott a levegőtlen koresmaszobákban. A sok ember páraja, a tüdőkön többször be és kilélegzett, romlott levegő, a füstös petróleumlámpák bűze, a szuvas padlókból kidöngögetett por olyan förtelmes atmoszférát teremtett, hogy még a rendőrök is szinte rosszullettek tőle. Persze a murinak rögtön vége lett. A rendőrfőkapitány kizavarta a gyereksereget, az ablakokat kinyitatta. Aztán be ment a hátsó szobában iddögáló szülőkhöz, kik nagyokat pöködve friss bacillustenyészettel látták el a padlót. Ezeket alaposan lefordta. Megmagyarázta nekik, hogy gyermekeik egészsége és erkölcsé ellen cselekszenek, mikor bálba viszik őket. Aztán őket is hazaküldte. A koresmáros ellen a rendőrség megindította az eljárást, mert engedélyt nem kért és letelepítést (5 krajcárt) is szedett. A pénzügyigazgatósághoz előterjesztés ment, hogy Botos italmérséi engedélyt vonja vissza.

A bál miatt még P. Nagy István is bajba került. A rendőroket durva szavakkal sértette, persze ittas állapotban. Az eljárást ellene is megindították.

Bejelentetlen bált talált még a rendőrség özv. Vimmer Józsefné koresmájában, a Sörpincében is. Itt azonban nagyrészt felnőttek mulattak, de néhány gyermek is volt. A rendőrség ellene is eljár.

#### Egy büntanya.

Dicséretes eréllyel nyult bele a rendőrség egyik büntanyán készülő orgiába. Nyomatott meg. lüvökkel bálnak nevezett ki. csapongásra készültek hushagyó kedden. A rendőrség ezt megtudta és Simon Sándor rendőreivel megakadályozta. Derék! Csak aztán a kemény büntetés el ne maradjon!

## HIREK.

### Naptár.

Feb. 22. Csütörtök.  
R. Kath.: Péter sz.  
Prot.: Dávid  
Gör.: Nicefor.  
Zsidó: Sabbat lituro.  
Nap kel.: 6 ó. 58. nyugszik 5 ó. 30.  
Hold kel.: 8 ó. 38. nyugszik 10 ó. 19.  
Időjelzés: Változatlan.

— Városi közgyűlés. Városunk törvényhatósági bizottsága szerdán délután tartotta február havi ülését gróf Széchenyi Viktor főispán elnökletével. A közgyűlés megkezdése előtt jegyzőkönyvi kifejezést adott részvételének Wunsch Antal és Kovács Mihály városi tisztviselők halála felett. A jövő közgyűlés halármájánál március 30-án d. u. 3 óraja tüzetet ki. A közgyűlés lefolyásáról holnapi számunkban hozunk részletes referátát.

— A múzeumegyesület felolvasása csütörtök d. u. 6 órakor lesz a Vörösmarty-kör helyiségében. A felolvasó estély érdekessége, hogy ez alkalommal városunk egyik irodalommal foglalkozó, szép lelkű urnője Rexa Dezsóné ül a felolvasó asztalhoz és „családunk kapcsos könyve Vörösmarty és Zichy Mihály ifjúkori emlékeivel” címen tiszteletreméltó és városunkat közelebb-ről is érdeklő ereklényeket fog ismertetni. Utána Rexa Dezsóné egy-két nemesi család cimerez levezelt mutatja be családtörténeli magyarázatok kíséretében. A felolvasás iránt nagy az érdeklődés.

— Sorsjáték az építendő szanatórium javára. Gróf Széchenyi Viktor főispán, a székesfehérvári és fejérmegyei tuberkulózis ellen védekező egyesület építő bizottságának elnöke engedélyt kér a királytól, hogy az építendő szanatórium javára sorsjegyeket bocsáthasson ki.

— Nem halt meg. Mint őszinte örömmel értesülünk, Fekete István vár. biz. tag, kiról az a hír volt hétfőn a városban elterjedve, hogy meghalt, bár sulyosan beteg, nem halt meg. Reméljük, hogy atinek haláláról beszélték, az csakhamar visszanyeri egészségét és sokáig fog még örülni az életnek. Ugy engedje az Uristen.

— A fehérvári gazdákhöz. A Fejérmegyei Gazdasági Egyesület csütörtökön d. u. 5 órakor a városház nagytermében rendkívül érdekes gazdasági előadást rendez. Az előadó Szilárd Gyula, a csákvári földmives iskola igazgatója.

— Választójog kell a nőknek! A nők VII. választójogi kongresszusa 1913. június havában, Budapesten lesz. Az előkészítőbizottság azzal a kéréssel fordult tegnap Fejérmegyéhez, hogy a kongresszus költségeihez pénzübeli segílyt adjon.

— Csak Mauthner-féle magvakat vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovására és a vevők kárára lehetséges.

**Halálozások.** Noszko János helybéli lakos, magánzó f. hó 19-én 67 éves korában meghalt. Teme-tése f. hó 21-én délután volt szőlőhegyi lakásáról.

Szűcs Endre cecei református lelkész, vármegyei biz. tag f. hó 20-án 55 éves korában elhunyt.

**Helyreigazítás.** Tegnapelőtt megtört, hogy a város bányájában lopás történt. A hírközlésben hibába csuszott be, amennyiben az ott említett Mészöly Sándor című munkás nem tolvaj, hanem fel-jelentő volt.

**Új módszerű nyelvoktatás a székesfehérvári középiskolákban.** Felhasználva a kínálkozó alkalmat, hogy a modern nyelvoktatásnak utóirője, Rose Miksa jelenleg váro-sunkban tanfolyamot tart, közép-iskoláink vezetői elhatározták, hogy a kitűnő mestert az ifjúság újmódszerű nyelvoktatására meg-hívják. Ezzel egyrészt alkalmat akarnak adni az ifjúságnak a mo-der nyelvek gyakorlati elsajátítására, másrészt az illető tantestületek köz-velenül akarják megismerni azt a módszert, mely előbb-utóbb amu-gy is be fog vonulni középiskoláink falai közé. A Rose-féle ábrázoló nyelvoktatás ugyanis a Berlitz-mód szernek idealizálása. Az ifjúságot rajzoltatva beszélte. Es ezzel nem-csak a folytonos érdeklődést tudja fenntartani, de tökéletes formában sajátítja el a grammatikát is, mely különben annyit galibát szo-kott okozni deákjaink körében. A tanítvány azonkívül megszokja a szabatos és természetes beszédet és nem drukkol, ha valamit mon-dania kell. Az ifjúsági tanfolyamok még a mult héten vették kezdetük-et és a főgimnáziumban 130, a főreáliskolában pedig 110 tanuló vesz bennük részt. Az állami felső leányiskolában pedig e héten szer-veztek a tanfolyamot, amely csütör-tökön veszi kezdetét.

**Korai napfürdő.** Egy szerenc-sétlen fiatalembert vittek ki tegnap délelőtt a mentők és a rendőrök a Szent György kórház élöhalottai közé. Szabados János 22 éves jelen-esen érettségizett fiatalemberen, ki már tavaly is volt pár hétig a Szent György kórház lakója, most ismét erőt vett az elmebeteg-ség. Szüleinek Budai-ut 54. számú lakásán tegnap délelőtt ruháit leve-tette s kiment az udvarra — mint mondta — napfürdőt venni. Az ut-cán is akart sétálni, de lefogták s telefonáltak a mentőkért, akik a szerencsétlent kivitték a kórházba.

**A Népszövetség irodája**

Szent István-tér 1 sz. Füzetek, naptárak átvehetők vasárnaponként fél 11-től 12-ig. Akinek a népszövetséggel dolga van, az irodában elintézheti.

— A Jézus Szive templomról készült levelezőlapok kaphatók: a Kath. Kórház, Ker. Fogyasztási Szövetkezetben, özv. Czó-ker-né dohánytörszédjében, Klöckner József, Kézavozítvány Béla urak üzletében, Robicssek Sándor papírkereskedésében és Rotter I. dohánytörszédjében.

**Anyakönyvi kimutatás** 1912 február hó 1-től február hó 16-ig. Születés. Született: törvényes fiú 28, törvényes leány 31, törvénytelen

fiú 1, törvénytelen leány 1, össze-sen 61. Halálozás. Elhaltak: tör-vényes fiú 12, törvényes leány 5, törvénytelen fiú —, törvénytelen leány —, férfi 15, nő 10. Össze-sen: 42. E szerint a születés a halálozást 19-el mulia felül. Házsa-ságra lépett 34 pár.

**Elhaltak:** Krausz Mór izr. ma-gánzó, 94 éves Ösz-u. 5. Babics János r. k. kőművessegéd, 40 éves Szömörce-u. 12. Martek Sándor r. k. asztalossegéd, 23 éves Erzsébet-ígétsor. Reibner Ferencné, Berg-hammer Anna r. k. aggintézeti gon-dozott: 79 éves Öreg-u. 32. Tóth Anna r. k. 11 hónapos, Olaj-u. 32. uunci Géza r. k. 15 hónapos, Ösz-P. 14. Hádén József r. k. gymna-siumi tanuló, 14 éves Bográr-u. 1. Horváth Ferenc r. k. kisbirtokos, 29 éves Zámoly-u. 55. Ferslik Fe-rencné, Nyakas Erzsébet, r. k. 53 éves Sörpince-u. 9. Bográr Ferenc r. k. 6 hónapos. Sörpince-u. 24. Tausz Mór izr. uhánus köztvízét, 19 éves Budai-ut 31. Fischer Antal r. k. háziszolga, 75 éves Seregé-lyesi-ut 1. Schneider Jenő r. k. 18 hónapos, Öreg u. 41. özv. Kósa Andrásné Horvát Rozália, r. k. 56 éves Meroshegy. Miskei Mária r. k. 14 hónapos, Zámoly-u. 28. Szegfű József r. k. 1 éves, Kecskeméti u. 28. Kertész Istvánné Törő Erzsébet, ref. 30 éves Rác u. 39. Nagy Erzsébet r. k. 14 hónapos, Külsőbe-rényi-ut. Molnár János r. k. nap-számos, 50 éves Seregélyesi-ut 1. Varga István r. k. 5 hónapos, Almá-sy-telep. Halász József r. k. 6 éves, Almá-sy-telep. Sziksz Julianna r. k. 4. napos, Alsókirálysor 14. Arany Ferenc, r. k., 29 napos, Tolnai u. 28. Guttman Fülöp, izr. magánzó, 92 éves, Nagy Sándor-u. 11. Király Imre, r. k. 10 hónapos, Olaj-u. 44. Vinczay Ferenc, r. k. kisbirtokos, 30 éves, Sütő-u. 24. Jankovics Mihály, r. k. nap számos, 52 éves, Rác-u. 22. Szenzenstein András László, r. k. 2 éves, Alsó- királysor, 1. Alehcic Emil Milán g. kel. ulánus köztvízét, 20 éves, Budai- ut 33. Özv. Mayerhoffer Andrásné, Kollar Rozália, r. k. 73 éves, Erzsé- betígétsor. Jakab Anna, r. k. 19 hónapos, Erzsébetígétsor. Zagor Jánosné, Benedek Julianna, ág. h. ev. 62 éves, Zámoly u. 6. Özv. Kovács Jánosné, Dörner Erzsébet, r. k. 56 éves, Könyök-u. 6. Szabó István, r. k. 18 hónapos, Kertálja-u. 24. Özv. Marx Józsefné Haszán Magdolna, r. k. szülészno, 55 éves, Seregélyesi-ut 1. Nyuli Józsefné, Bakán Julianna, r. k. 60 éves, Zámoly u. 53. Sótanyi János, r. k. déliavasúti távirász, 21 éves, Deák Ferenc-u. 11. Barnai Ignácné, Weisz Sarolta, izr. 61 éves, Nádor-u. 14. Enczman Lipót, r. k. nyug. intéző, 67 éves, Széchenyi-u. 3. Kovács Mihály, ref. nyug. városi végrehajtó, 67 éves, Széchenyi u, 67 Peresztegi Nagy Antal, r. k. 20 hónapos, Öreg u. 51. Özv. Juhász Mihályné, Nyári Mária, r. k. kéregetőno, 64 éves, Seregélyesi-ut 1. Süveges István, r. k. kocsis, 28 éves, Seregélyesi ut 1.

**Értesítés.** Telefon 277 sz. Tízszalattal értesítom igentiszelt vevőimet és ismerőseimet, hogy tűzifa és kőszén raktáromhoz a közönség kényelmére a telefont is bevezettem, úgy hogy, most min-den fáradság nélkül a rendelésüket megte-hetik, ugyazintén megrendelés után azonnal meg is kapják. Üzletem 5 évi fennállása biz-tosított, hogy a kiszolgálás pontos és szolid olcsó árak mellett eszközöltetik. Bocees ren-deleisüket továbbra is kérve, maradtam illő tiszteltettel. STÁRR SAMU, tűzifa és szén kereskedő. Raktár a Tőherpályaudvaron, lakás Széchenyi-utca 42 sz.

**Fogak** Kovács Dezsd mű-fogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-ut 5 sz. a. e. melletti Zirci templommal szemben).

**Egyesületi hírek.**

A népakadémia vasárnapi, (február 25.) előadását Tamás Viktor főreáliskolai tanár fogja tartani. Elő-adás után monológ és a „Fotogra-fus” c. vígjáték.

A seregélyesi népszövetség folyó hó 18-án népes érkekezletre jött össze, egész zsűfolásig megtöltötték a nagy iskola termét. Szabó József, h. plébános tartott előadást, mely-ben a Barkóczy-ügy tanulságait fej-tegette, mely után számosan, kik még nem voltak tagjai a szervezet-nek, beiratkoztak. Miután az elő-adó a tagokat összetartásra buzdít-totta, az értekezlet lelkes hangulat-ban oszlott szét.

A felsővárosi kath. kör táncmu-latságán felülizettek: Havranek Jenő 5 kor., Tamás Vilmos 3 kor., id. Beregi György, Fister József, Arany István 2—2 kor, Dobrovits István 1 kor. 40 fill., N. N., N. N. 1 kor. 20—1 kor. 20 fill., Almási József 1 kor., Hufnagl Ferenc, Arany István, Mikó József, N. N., Horváth István, Nyárai, Fister Fe-renc, Német János 40—40 fill., Fister István, Almási Ferenc, Far-kas István 20—20 fill.

**Színház.**

Február 20. Kabaré. Mint minden évben, úgy az idén is hushagyókedden kaba-réztak a színeszek. A színház tele volt közönséggel. Szántó Jenő kon-ferálta igen ügyesen a műsort, közben megerezteit néhány viccet és két kuplét, melyekkel nagy tet-szést aratott. Első szám *Ardainé* éneke volt. A női karnak ez a tegya olyan jó és tisztán csengő hanggal rendelkezik, hogy kellő képzés eseten igen jó énekesno lenne belőle. — Elainte arakodott rajta a lámpaláz, amit azonban csakhamar leküz-dött és azután szépen, kifogás-talanul énekelt. Zajosan megtap-solták. Utána szintén egy karbeli ember, *Endrey Gyula* énekelt. Ez a szárn változággal meglepte a közönséget. Endreynek oly kitűnő, kellemes tenorhangja van, hogy azzal nem a kórusban hanem az ország elsőrendű tenoristái között foglalhatna helyet. És banni is tud a hangjával, még pedig igen ügye-sen. Szép énekével nagy tetszést és

sok tepso. aratott. Éneke után a furulyját vette elő, elfújt két szép magyar nótát érzéssel, majd pedig az orrához emelte a flinkót s így a primót fújta; melléje pedig a ter-cet fűtyülte. — E ritkesség számba-menő produkcióját hosszantartó tappsal megújráztatták. Nagyon kár, hogy ezt az embert az igazgató nem szerepelteti néha egy-egy ki-sebb tenorszerpeben. *Nyárai* Rezső kitűnő maszkiaval és kupléval ka-cagatta meg a publikumot. Fekete Irén és Rónay Alisz kuplékat, Ju-hos Margit és Pataki Vilma magyar népdalokat énekeltek. Kerényi éne-kelt és ügyesen táncolt, Káldor énekelte és önmagát hegedűvel kí-sérte, Erckövy énekeket szavalt, valamennyi nagy tetszés mellett és sok tapstól kísérve.

**Műsor:** Csüförtök Leányvásár. Péntek Ezred apja, zóna. Szombat Csitri, *Fekete Irén* jutu-lomjátéka.

**Apró hirdetések**

Apróhirdetések előre fizetendő. Keresek egy táncbanárt. Bó-vebbet a kiadóni-vatban min-den este 6—7 óráig. **Szent-István-utca 17 szám** alatti ház eladó. Tudakozódni lehet Ligetsor 2 szám alatt az ügyvédi irodában. Rákóczi-utca 17. szám alatti bolthelyiség lakással együtt azonnal kiadó. Sár-utca 22. szám alatti ház eladó. Tudakozódni lehet Li-get-sor 2 szám alatt az ügy-védi irodában. Sörpince-utca 64. szám alatti házhely és a csóri dűlőben két réti eladó. Tudakozódni lehet Öreg-u. 33. szám alatt. Egy három löerejű és csu-pán egy évig használt **cséplő-gép** jutányosan eladó. Tuda-kozódni lehet Malom-utca 41. sz. alatt. **Kétszobás lakás** Széchenyi-u. 15. sz. a. május 1-re kiadó. Mindenest felvesz Szigethy testvérek, kávé és tea beho-zatala. Zámoly-utca 45. sz. ház szabadkézéből eladó. Tudakozni ugyanott lehet.

**A PASSAUI GÉPGYÁR és VASÖNTÖDE** szállítja a legjobb **BENZINMOTOROS CSÉPLŐKÉSZLETEKET, GÖZCSÉPLŐKET STABILBENZIN-MOTOROKAT** jótállás és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. Nagy képes ár-jegyzékkel bárkinek ingyen szolgál a magyarországi vezérképviselő **TAKÁCS OSZKÁR BUDAPESTEN** VI. Nagymező-u. 40. **!! Közvetítők díjaztatnak !!** Teljes téglagyári berendezések!



Egy hatéves angol-teliver csacsi eladó a Fogyasztási Szövetkezetnél.

Olvaók saját készítményeik a legkülönfélébb kivitelben kaphatók a szeminariumi templom sekrestyéjénél. Megrendelésre is készít olvasókat, füzéseket, javításokat elvállal.

Egy jó írású fiatal ember másolót vagy leírói munkát keres, melyet olcsó díjazás mellett lakásán, kivánság esetén esténként valamint ünnep és vasárnapokon a munkaadónál végezhetne. Cim a kiadóhivatalban.

**Varrógépjavítások**

műhelyünkben gyorsan és szakemberien készíttetnek,

**SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.**

Magyarország legnagyobb és legrégebb varrógép-üzlete.

Székesfehérvár, Nádor-utca, Töltényi-ház



**Ita eladni vagy venni-valója VAN az apróhirdetések közt tegye közzé!**

**MEGNYILT MOSKOVITS**

**cipőgyár r. t. fiókja**  
Székesfehérvár, Nádor-u. 6. sz.

Ajánlja óriási raktárát cipő- és csizma különlegességekben. Egy-séges szabott gyári árak a talpba bevésve u. m. 10, 13, 17, 22 és 28 korona.

Szíves látogatást kér  
**MOSKOVITS FARKAS és TARSÁ**  
cipő- és csizmagyár r. t. fiókja  
SZÉKESFEHÉRVÁR NÁDOR-UTCA 6 SZ.  
Üzletvezető: Kostyelik Sándor.



**MEGHÍVÓ.**  
A SZÉKESFEHÉRVÁRI KERESZTÉNY FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZET f. 6. március 3-án d. ó. fél 11 órakor a belvárosi kath. kőrhelyiségében tartja **Rendes évi közgyűlést** melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja **az igazgatóság.**

- A közgyűlés tárgyai:**
1. Elnöki megnyitó.
  2. A zárszámadások, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentéseinek tárgyalása s a tiszta jóvedelem felett való határozat.
  3. Három rendes és két pót-felügyelő bizottsági tag választása.
  4. Esetleges indítványok (ha legalább három nappal a közgyűlés megtartása előtt beadtnak. Alapszabályok 29. §)
  5. Két tag kiküldése a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.

**A Székesfehérvári Keresztény Fogyasztási Szövetkezet mérleg-számlája**

1911. január 1. — 1911. december 31-ig.

V a g y o n		Kor.	fill.	T e h e r		Kor.	fill.
Készpénz		878	72	832 drb. üzletrész á 10 K		8320	—
Árukészlet		20756	84	Áruhitelzők		17090	—
Adósok		11743	68	Tartalékalap		6741	90
Felszerelés	389-40			Egyenleg mint nyereség		1839	52
20% leírás	77-88	311	52				
Egy Közp. Szövetkezeti üzletrész		100	—				
Egy Székesfehérvári Hitelszövetkezeti üzletrész		50	—				
Egy havi házbér		155	66				
		33991	42			33991	42

**Veszteség-nyereség-számla.**

K i a d á s		Kor.	fill.	B e v é t e l		Kor.	fill.
Házbér		1730	—	Áruknál bruttó nyereség		14700	08
Személyzet fizetése		6914	86	Egyéb nyereség		2000	—
Szállítási költség		2522	83				
Üzleti költség		2005	42				
Adó		704	56				
Tözsde- és italmérsi illeték, fogyasztási pótladó		905	01				
Felszerelés 20%		77	88				
Egyenleg mint nyereség		1839	52				
		16700	08			16700	08

1910. december 31-én volt 443 tag 800 üzletrésszel, 1911-ben belépett 12 tag 66 üzletrésszel, kilépett 8 tag 34 üzletrésszel, 1911. december 31-én van 447 tag 832 üzletrésszel.

Székesfehérvár, 1911. december 31.

**ifj. Lits Ferenc,** **Kisteleki István,** **Streit Ferenc,** **Pangl Lipót,** **Kósa Ferenc,**  
igazgató, alelnök, elnök, igazgató, igazgató.

Ezen mérleg, veszteség-nyereség-számla a felügyelőbizottság által megvizsgálatván, rendben s a kereskedelmi törvényekkel megegyezőnek találtatott.

Székesfehérvár, 1912. február 15.

**Schmölitz József,** **Dr. Szabady József,** **Dr. Klauz György,**  
a felügyelő bizottság jegyzője, felügyelő bizottsági tag, felügyelő bizottsági elnök.



**ÓVÁSI!** a ki varrógépet akar vásárolni ne befolyásoltassa magát olyan hírdetések által, melyeknek az a céljuk, hogy SINGER név alatt használnál, vagy régebbi rendszertű gépeket hoznak forgalomba. Inkább az egyetlen adjuk el a közönségnek. Csak oly üzletekben melyek ezen címerrel vannak ellátva, szerezhetők az eredeti SINGER varrógépek.

Singer Co varrógép-részvénytársaságnak **Szférvár, Nádor-utca** Töltényi-főle ház